

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Gerona al mes. 4'50 Pts.
Fuera de Gerona, trimestre. 5 »
Ultramar y Extranjero, id. 15 »
PAGO ADELANTADO

Redacción y Administración

Albareda 13, segundo

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA, CORREO GERONA

ANUNCIOS REMITIDOS Y ESQUELAS A PRECIOS CONVENCIONALES

Número suelto. 5 Cts.
Número atrasado 15 »
Paquetes de 25 números. 1'25 »

AÑO V

— GERONA — SÁBADO 28 DE AGOSTO DE 1897 —

NUM. 194

Sección religiosa

Santo de mañana.

El Purísimo Corazón de María

Guarenta Horas.

Iglesia del Carmen

LOS CARLISTAS

Copiamos de un querido colega madrileño, las siguientes líneas:

«Cien veces hemos llamado la atención del Gobierno sobre la organización y preparación que los partidarios del Pretendiente vienen realizando para lanzarse a la primera oportunidad a una nueva aventura que ha de costar más sacrificios en sangre y en dinero a este desgraciado país.

Hoy, con nuevas noticias que a nosotros llegan, damos una vez más la voz de alerta a las autoridades, y muy especialmente a los señores Ministros de la Guerra y de Gobernación.

Tenemos entendido que el plazo para que se presenten en filas equipados y uniformados los oficiales de los numerosos batallones completamente organizados que existen, no está más lejos que el final del próximo mes de Septiembre.

Parece que algunos de los recientemente nombrados en esta zona han de sufrir examen de táctica y ordenanzas en uno de los pueblos próximos a Madrid, y, aunque los Ministros se asombren, se cuenta que no hace aún un mes han maniobrado y pasado revista ante un titulado oficial general hasta siete batallones completos, sin armas, sin que los Alcaldes de la región en que esto se ha hecho se hayan, por lo visto, enterado de que tales cosas sucedían.

La junta de Tolosa y otras varias recientemente verificadas acusan gran movimiento entre los partidarios de don Carlos, y sería verdaderamente doloroso que por hallarse el Gobierno desprevenido se encontrara España envuelta en los horrores de una nueva guerra civil, que vendría a completar el triste cuadro de la vida nacional en este período.

Cuando no llevan trazas de concluir las guerras de Cuba y Filipinas, preparar una guerra más, es casi decretar el «finis Hispaniæ» a que la acumulación de errores de los Gobiernos parece haber condenado a nuestro país.»

DECLARACIONES DE

Martínez Campos

El corresponsal de *El Imparcial* en San

tander ha celebrado una interview con el general Martínez Campos en la cual ha hecho éste las siguientes declaraciones:

Reconoce la autenticidad de la carta publicada en *La Correspondencia*.

Confirma que al saber el asesinato del señor Cánovas pensó en marchar a Madrid para ofrecerse al Gobierno.

Aceptó el ofrecimiento que le hizo de un tren especial el señor Navarro Reverter y telegraphó al duque de Tetuán preguntándole si creía necesaria su presencia en San Sebastián.

Nunca pensé, dijo el general, en jefaturas de partido ni de Gobierno. Mis conocimientos y mi carácter me lo impiden.

Ahora tengo que seguir una conducta completamente distinta respecto del Gobierno anterior en algún punto esencial que considero discrepancia.

Me considero menos apto que nadie para intentar la reconciliación de los conservadores, puesto que encontraría natural oposición en alguna fracción. (Alude al señor Romero Robledo.)

Desde la crisis de Junio, añade, me separé de las cuestiones políticas, negándome a seguir las indicaciones de los señores Azcárraga, Silvela y otras personas encaminadas a que me encargara de la unión de todos los elementos conservadores bajo mi jefatura.

Tuve una entrevista con los señores duque de Tetuán, Azcárraga y algún otro personaje y manifesté mi resuelta actitud favorable a una reconciliación, así como que en el caso de no verificarse ésta me quedaría al lado del señor Silvela.

Viendo imposible la unión volví a Santander, resuelto a no intervenir ya más en el asunto.

Recibí una carta del general Castro, preguntándome mi opinión sobre los asuntos de actualidad y le contesté para que se reservara su contenido.

La forma descuidada de la carta prueba que no pensaba yo hacerla pública.

Si el señor Fabié ó el general Castro la han publicado, bien hecho está.

Debía favores al señor Cánovas. No se los devolví porque la falta de medios me lo impidió, pero si se fuera a hacer un balance creo que el saldo no resultaría en contra mía.

Aunque mucho le debo, la gratitud no puede llegar más allá de los intereses de la patria.

Es posible que mis juicios sean desacertados, pero desde 1878 los sucesos me han dado la razón.

Puedo equivocarme, pero creo atender al interés supremo de la patria bajo la inspiración y el concepto que me merecen ciertas cuestiones.

Respecto de Cuba, nunca creí en la posibilidad de la asimilación por el distinto modo de ser de Cuba respecto de España.

En 1878 propuse unas reformas iguales a las aprobadas en 1895. Estas las acogí con júbilo.

Si hubiese sabido que iban a implantarse inmediatamente no hubiera ido a Cuba, pues en ellas fundaba el éxito de mi gestión.

Retrasando la aplicación de las reformas es preciso ampliarlas; de lo contrario se impondrá la autonomía.

Aunque he sido siempre y seré enemigo de la autonomía, comprendo que si las circunstancias la imponen tendré que acatarla.

El régimen autonómico reconocido espontáneamente es cosa que no me asusta, pero impuesto por la fuerza me molestaría aunque lo exijan las necesidades y conveniencias del país.

No tengo candidato para el mando superior de Cuba. El general Blanco es un hombre entendido y prestigioso y que no necesita apoyo.

Dejó en Cuba muy buenos recuerdos en la paz y en la guerra.

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios a prima fija y contra las explosiones de gas.

PRIMA Fija

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

DON ANGEL MARULL

La Moda

Las elegantes han desterrado el pequeño abanico japonés, que no era ciertamente muy lindo, con sus monstruos fantásticos, sus plantas quiméricas y sus rostros hinchados y grotescos.

Ahora se prefiere el abanico mignon, monísimo, de papel sobre el cual un artista amigo (¿quién no conoce a cualquier pintor distinguido, a un dibujante notable, a algún aficionado de buen gusto?) emborriona unas ramas de manzano, un paisaje ligero y bonito, u otro cualquier asunto.

Esta innovación es encantadora, porque no hay nada más lindo en los dedos de una mujer que esa débil hoja de papel de tonalidades dulces sobre su montura de madera algo más oscura: es a la vez muy sencillo y muy elegante, como todo lo que es artístico.

La moda extrema y cuida cada vez más los detalles accesorios de la toilette.

Las blusas se adornan con todas las coqueterías imaginables. Las más lindas son las de muselina de seda blanca, guarnecidas cintitas de terciopelo negro, ó de tafetán de color. Sobre el delantero, pliegues estrechitos, cresterías de encaje, ó volantes de tafetán claro, verde Nilo, malva, etc.

Las cintitas de terciopelo negro adornan la chorrera, los volantes, las mangas, y les dan una «animación» una «vida» muy agradable y una exquisita elegancia.

Si tú, lectora mía, eres perezosa y gustas de levantarte tarde, ó estas enferma, y tienes necesidad de recibir a tu amiga en tu alcoba, te recomiendo un detalle muy chic y poco costoso: las cabeceras en batista de color. Nada hay más lindo. Pueden hacerse

tan sencillas como se quiera. Con el volante de la misma batista que la almohada. Con volante de color distinto. Con volante liso, ó rizado, ó adornado en los ángulos con un lacito ó una rosácea. Blancas y con volante de color, son también muy coquetonas. Los linones estampados con flores anchas, los céfiros blancos ó de color, son los más elegantes y prácticos.

La flor que tiembla

Nada más precioso y encantador que aquella rosa en medio de la llanura helada.

Es la más pequeña de este diminuto rosal; son tan delicados sus palidos colores y está tan cubierta de escarcha, que todo el que la ve no acierta a explicarse cómo puede resistir los frios vientos del Norte.

Sin embargo, a mi no me sorprende, porque estoy enterado del motivo.

En el pasado abril, un hada con alas de mariposa, que atravesó el jardín, entonces lleno de verdura, había tocado con el dedo pulgar de su pie un solo punto de la tierra y en él dejó la primavera eterna: la flor nacida en aquel sitio no se marchitará nunca.

Pero tiene mucho frío, tanto, que con su rosada blancura semejava el cuerpo desnudo de un niño metido en una cuna de escarcha.

Al ver que yo la contemplaba con admiración, me dijo:

—Caballero, no hay suerte peor que la mía, porque no puedo terminar mi vida como las demás flores; el invierno, queriendo marchitarme, me hiela, y siento mil espaldas frías que, como aceradas puntas de hielo, penetran en mis delicados pétalos; si vuestro corazón no es duro como el granito de la montaña, tened piedad de mí. yo os lo ruego; haced que tenga cerca un poco de calor; todo lo que resta de perfume lo daría por un rayo del sol de estío.

Quedé profundamente conmovido al escuchar estas palabras de la rosa, pero, ¿cómo ayudarla? Rogar a las nubes que se abriesen paso al calor del sol, de nada me hubiera servido. Pensé ir al bosque y con algunas ramas secas encender una hoguera alrededor de la rosa, pero el viento del Septentrion hubiera extinguido la llama y dispersado las brasas.

¿Qué hacer? ¿Dejaría sufrir por todo el largo invierno a la linda suplicante?

Afortunadamente tuve un buen pensamiento: corrí a casa de mi amada, la de los cabellos de oro, y le conté lo que me había ocurrido.

No dudó un solo momento, vistiéndose de prisa, y llegamos con rapidez increíble al sitio donde la flor se extinguía de frío.

Inclinóse mi amiga sobre el tallo y soltó uno de sus rizos que cubrieron todas las hojas.

—¡Oh! — exclamó la rosita de la llanura — ¡qué dulce es el calor del sol!

Catulle Mendes

EFEMÉRIDES

27 Agosto 1718

Duramente castigó el primer rey de la dinastía borbónica á los barceloneses que se habían declarado por su rival el archiduque de Austria, en la guerra llamada de sucesión.

Los trece meses de sitio que costó á los ejércitos franco-españoles la toma de Barcelona, encendieron de tal modo la ira del monarca, que no cejó en la obra demoledora de todo lo que daba fisonomía propia á Cataluña, hasta que logró cumplidamente su objeto,

No se contentó con el *Decreto de Nueva planta*, la traslación de la Universidad á Cervera, la demolición del populoso barrio de Ribera, en cuyo emplazamiento levantó la Ciudadela, la supresión del Consejo de Ciento y la quema por mano del verdugo de las ejecutorias de nobleza, de varias familias catalanas, sinó que, cuatro años después de tomada la ciudad, el 27 de agosto de 1718, se ensañó en los góticos siales que ocuparon los concelleres en el Salón del Ciento, ordenando que fueren quitados del magnífico, y, para los barceloneses, sagrado recinto, y convertidos en cenizas.

La sombra sólo de aquellos siales, cien veces sagrados, que ocuparon los Fivaller, Despiá, Desvall, Fontanellas, Casanovas y tantos otros, estorbaba al Rey Felipe V., y temía tal vez que el recuerdo de la sabia institución que fundara don Jaime el Conquistador, despertase alientos de libertad que fueran dique á sus propósitos absolutistas.

La proclamación de la independencia del califato de Córdoba del de Bagdad, trajo en sí la creación de un estado de fuerza en la España Árabe, y Abd-al-Rahman al frente de un poderoso ejército traspasó los pirineos y penetró en la Galia siendo destrozado por Carlos Martel á orillas del Loire. Esta batalla daba al dominio franco cristiano la seguridad de la posesión de la otra parte de los pirineos y sirvió de base á los pueblos godo-romanos de la Iberia para empezar la reconquista.

En Asturias y en Sobrarbe, levantáronse los pendones que debían después cubrir los troncos de León y Aragón y en el alto *Montgrony* sonaba el grito de independencia que debía llevar tras sí la constitución de los condados catalanes para formar luego Cataluña.

La tradición y la leyenda han creado un personaje: Otjer Cathalon, de quien se ha supuesto que al frente de los nueve barones de la fama, derrotó á los árabes bajando hasta Ampurias, que sitió, y donde murió de calenturas malignas, dejando á Dapifer el mando de su ejército. En 28 de agosto del año 756 se coloca la primera batalla que dió Otjer á los moros derrotándolos completamente.

La crítica histórica rechaza hoy la existencia de Otjer: el caudillo de Montgrony, hispano-romano, ó godo, llamóse Quintiliano, y él representa el primer centro de independencia que fué extendiéndose por los pirineos catalanes, tanto por una como por otra pendiente corriente como las aguas de

las nieves de aquellas montañas, por la parte de Cerdaña y por los valles del Ter y del Freser.

Crónica

Ha sido suspendido en su cargo el primer teniente de alcalde y alcalde accidental de Palamós, don Niceto Casanovas Saballs y se le ha impuesto además 500 pesetas de multa que debe hacer efectiva en el plazo de diez días, porque no dió cuenta á este gobierno civil de los hechos ocurridos en aquella villa en la noche del día 9 del corriente, ni los evitó.

Por conducto fidedigno hemos sabido que el día 1.º del próximo Septiembre abrirá las clases de párvulos, elemental y superior, un colegio bajo la advocación de San Luis Gonzaga, situado en el primer piso de la casa número 5 de la plaza del Aceite, dirigido por el inteligente y conocido profesor don Miguel Taberner.

Además en dicho colegio se darán clases especiales de teneduría, cálculo mercantil, francés, dibujo, etc., etc.

Han sido nombrados concejales interinos del Ayuntamiento de Juyá, los señores don Damián Esteba y don Daniel Rosdevall.

En el paseo de la Dehesa, la banda de Guipúzcoa ejecutará mañana domingo de cinco y media á siete de la tarde, el siguiente programa:

- 1.º Paso-doble.
- 2.º «Estefanía» gavota.
- 3.º «Lola» polka.
- 4.º «Herodiade» fantasía.
- 5.º «Moraima» capricho.
- 6.º Paso-doble.

Ha principiado ya en el llano de Urgel la recolección de la uva, que promete ser

No se han fijado precios todavía, pero parece que no habrán de ser flojos, á juzgar por el exorbitante precio en que se remató el domingo último en Mollerusa, el noveno que toca percibir al Canal de Urgel, precio que sobrepujó en mucho á los mayores alcanzados otros años. Ya conviene que sea así, porque bien lo necesitan los pobres labradores si han de resarcirse de los gravámenes y gabelas que pesan sobre tan sufrida clase.

En la noche del jueves último penetraron los «cacos» en dos domicilios de Port-Bou, apropiándose en uno de ellos de 15 pesetas y un reloj de plata, y en el otro de un pan y 18 botellas de vino.

Los autores campan por sus respetos.

A las seis de ayer tarde desplomóse con gran estrépito parte del tejado del derruido cuartel de caballería, sin que afortunadamente ocurriese ninguna desgracia.

Hoy, mañana y pasado celebrarán su fiesta mayor los vecinos de la calle de Plateria habiendo contratado á la reputada orquesta «La Harmonía Gerundense».

Como de costumbre, habrá solemne función religiosa dedicada á San Agustín y se exhibirá para diversión de la gente menuda el tradicional «Tarlá».

No habiéndose cubierto todas las plazas que pueden admitirse de alumnos paisanos para la segunda sección del Colegio militar de Trujillo, á propuesta del citado establecimiento se ha concedido un nuevo plazo para la admisión de instancias de aspirantes, que terminará el 30 de Septiembre próximo.

Ha sido aprobada la propuesta de inversión de los 2.500.000 pesetas para las regio-

nes que tienen concedido crédito para obras de defensa, correspondiendo 125.000 á la Comandancia de ingenieros de esta región.

El diputado á Cortes y secretario del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona don Federico Rahola, ha regresado á aquella ciudad, de su excursión veragiana.

Los mozos de escuadra de Cornellá detuvieron ayer tarde en la carretera que de aquella conduce á Santa Cruz de Calafell á un sugeto que producía desperfectos en el arbolado público. Le fué ocupado un saco de hojas.

En el programa de las próximas fiesta que Tarragona dedicará á su patrona Santa Tecla, figurará la colocación en la galería de terraconenses ilustres del retrato del malogrado escritor don José Yxart.

También se colocará la correspondiente lápida en la casa donde nació el insigne crítico.

Según noticias de Villanueva y Geltrú, ha comenzado en aquella comarca la operación de la vendimia. Después de las últimas lluvias tiénese por segura una cosecha excelente, así por la cantidad como por la calidad del producto.

En la comarca de Tarragona la cosecha de uva ha sido escasísima á consecuencia de la persistente sequía que ha reinado durante el estío y que ha agostado los campos.

La cosecha de la avellana ha resultado también muy mermada, lo propio que la de otros frutos.

En Lérida á causa del pedrisco que cayó últimamente en Peramola, Tragó, Sereñana y Oliana, se han perdido todas las cosechas. Hay verdadera desolación entre los agricultores.

«El Defensor de Granada» publica una *interview* celebrada con don Carlos de Borbón en Lucerna por el señor López Muñoz.

El duque de Madrid considera que la muerte de Cánovas es el suceso más grave ocurrido durante la regencia y dice, el nombramiento del general Martínez Campos para gobernador de Cuba fué el error inicial de la campaña de los conservadores, por más que sea el general un perfecto caballero y un soldado leal.

La conducta del Gobierno para con los Estados Unidos le parece torpe en alto grado.

Si se hubieran trocado los papeles, los Estados Unidos, hubieran pasado por todo, y en el caso de una guerra habrían llevado la peor parte.

El pretendiente dice ser demócrata, tanto como pudiera serlo el señor López Muñoz.

Dijo que su ideal en política es la justicia y que no acudirá á medios helicosos en tanto estemos en guerra.

Solo en el de necesitarse de un esfuerzo supremo para acabar con las guerras, ha dicho don Carlos que cambiará la actitud.

En la noche del 24 del corriente, se cometió en el pueblo de Binaced un sangriento asesinato, que ha llenado de consternación á aquel honrado y pacífico vecindario.

A dos kilómetros próximamente del pueblo y en el camino llamado de la «Huerta», José Creus Casas (a) «Cagallón» dió á su vecino Antonio Cibiac, tres horribles hachazos que le produjeron instantáneamente la muerte.

Tan profundas fueron las heridas, que las tres fueron apreciadas por los médicos como mortales de necesidad.

Uno de los hachazos le partió la boina, destrozándole la región frontal, en la cual aparecía al descubierto toda la masa encefálica.

Enteradas del hecho las autoridades de Binaced ordenaron la inmediata salida de

la pareja de guardia civil del puesto de Binaced para capturar al asesino que había huido.

Después de activas pesquisas lograron cogerle ayer por la mañana poniéndole inmediatamente á disposición del juez municipal del pueblo.

Se ignoran hasta ahora las causas que impulsieron al criminal á cometer este horrible crimen en el que concurren todas las circunstancias agravantes que señala el Código penal.

Para los días 2, 3, 4 y 5 del próximo septiembre que celebra su fiesta mayor la villa de Granollers, ha sido contratada para tocar en los conciertos bailes que se darán en los salones de «Casa Sala», ricamente adornados y alfombrados por el señor Vinals, la aplaudida y reputada orquesta «Los Agustins», de dicha villa, aumentada con profesores de Barcelona.

Está ultimándose la formación de una extensa compañía catalana que durante la próxima temporada actuará en el Teatro Romea, de Barcelona.

Figuran en la misma como primer actor dramático don Enrique Borrás y como primer actor cómico don Teodoro Bonaplata.

En el cuadro de actores están contratados las señoras Parreño, Puchol, Pallardó, Fernández, Morera (M), Planas, Caparrós, Guitart y Masriera y los señores Martí, Vígili, Fuentes, Guitart, Oliver, Borrás (J), Martí (H), Bals, y otros en ajuste.

En las oposiciones celebradas últimamente en Barcelona para la provisión de las escuelas de niñas y auxiliares vacantes en este distrito universitario, ha alcanzado el número 3 después de brillantísimos ejercicios, nuestra estimada amiga y paisana, la ilustrada maestra superior doña Carmen Auguet.

La señorita Auguet que desempeñaba la plaza de Gironella, asciende, en virtud de estas oposiciones, á una auxiliaria de Barcelona.

Nuestra sincera enhorabuena á la agraciada.

Efecto de un incidente ocurrido en la mañana de ayer, en la plaza mercado de Palamós entre albañiles asociados y «esquirols», la Guardia civil, obedeciendo órdenes del sargento comandante del puesto señor Clará, ha puesto presos á dos de los primeros.

La tregua que á las cuestiones entre albañiles asociados y «esquirols», impuso la energía del señor teniente de la Guardia civil, está próxima á finir.

Sección comercial

BOLSIN DE BARCELONA. 10 MAÑANA

◆ Cambios del día 28 Agosto de 1897 ◆

Interior	64'67	Alfonso	29'00
Exterior	80'95	Isabel	23'50
Cubas 86	96'50	Onzas	30'00
» 90	79'87	Oro de 4 ds.	29'50
Nortes	21'35	Oro » 2 yr ds.	26'50

Giros

Paris vista 30'90 || Londres vista 32'95

CUPONES

Vencimiento primero Octubre próximo

Cubas 1886 y 90.	27'75
Exterior.	29'25
Interior y Amortizable.	25'50

BOLSIN DE MADRID

Fin de mes 00'00 Londres 00'00

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 28.

Según telegramas de Londres dice-se que el Gobierno de la Gran Bretaña ha dado cuenta al español de que en el último meeting anarquista cele-

brado en Londres se decidió realizar un nuevo atentado contra un alto personaje de España.

—Se ha celebrado una conferencia entre los señores Cos Gayón, conde de Tejada Valdozera y Azcárraga, con motivo de varios telegramas recibidos de Londres relativos á trabajos anarquistas.

En su consecuencia se han acordado algunas medidas.

—Con referencia á varios personajes del partido liberal, se decía ayer en el Congreso

que veían con agrado que el gabinete conservador fuese reformado, poniéndose en condiciones de durar hasta la primavera próxima.

De esta manera, añaden, podría dejar legalizada la situación económica facilitándose así la misión del partido que dirige el señor Sagasta.

—De Nueva York se han recibido algunos telegramas en que se dan pormenores acerca del asesinato del presidente de la Republica, Oriental del Uruguay, señor Idiarte Borda.

Aparte de otras noticias ya conocidas, dicen en los mencionados despachos que el agresor tiene 23 años, es de buena familia y había sido oficial del ejército.

Paree que cometió el crimen impulsado por resentimientos personales contra el presidente.

—Dícese que á principios de octubre se celebrará en la frontera francesa una reunión de personajes carlistas presidida por el que marqués de Cerralbo, y á la cual se cree asistirá el obispo de Solsona.

—Se han dado instrucciones al general

Weyler para que comunique el número de soldados que se repatrien en cada expedición y punto de desembarque de la misma, á fin de que al regresar aquéllos se vean convenientemente atendidos.

También se ha dispuesto que no sean embarcados los enfermos de cierta gravedad.

** Para tener salud mandar un sello de 15 céntimos y recibiréis el catálogo Kneipp-Kuhne que regala J. Santiveri.

Imprenta de EL CORREO DE GERONA

Camisas, corbatas,

CUELLOS, PUÑOS
CAMISETAS, PANTALONES, MEDIAS
Y CALCETINES DE PUNTO DE LANA
Y DE ALGODON.—FAJAS HIJENICAS

Merinos y cachemires

TULES, VELOS Y MANTONES.
GRANADINAS LISAS Y CON CENEFA
ARMURES, RADIMURES Y PAÑOS DE LION
LANAS NEGRAS Y DE COLORES

J. ORIOL CARBÓ
PLATERIA, 30 Y CORT-REAL 29
(CUATRE CANTONS)

**Taller de camisería
y confección de ropa blanca para señora**

CAMISAS PARA CABALLERO SE HACEN A MEDIDA, DE TODAS CLASES, FORMAS Y PRECIOS

Sección de ropa blanca para señora

Camisas de hilo adornadas con tiras bordadas	desde 3 pesetas una
Camisas de hilo festoneadas á mano	» 4 » »
Idem de madapolán con tira bordada	» 1 » »
Pantalones de idem con idem	» 1'25 »
Enaguas de madapolán, brillauté y batista	» 2 »
Chambras de idem idem con idem	1'25
Cerpos de idem idem con idem	2'00
Gorras de idem idem con idem	0'50
Peinadores	5'00

Sección de ropa blanca para recién nacidos

Vestidos para bautizo	desde 10 á 200 pesetas
Camisas de hilo	» 1 á 6 »
Chambras de moda brillante y batista	» 75'5
Saquitos de piqué acolchado	» 1 á 4 »
Vestidos de piqué brillante y acolchado	» 2'50 á 12 »
Pañales de hilo	» 1'50 á 5 »
Mantillas	» 1'50 á 40 »
Fajas adamascadas	» 50 á 2 »
Cefidores	» 50 á 1,50 »
Tohallas de hilo con flecc.	» 1'50 »
Porta-bebés	» 3 á 10 »

Equipos para novia

SE HACEN DESDE 150 á 1000 PESETAS

Gran surtido de gorritas

Y CAPOTAS

SE HACEN CANASTILLAS DESDE 50 á 1000 PESETAS

Pañuelos de seda, de hilo

DE PUNTO DE LANA
NUBES Y PAÑUELOS DE SEDA Y DE FILOJA
CORTINAJES BLANCOS Y DE COLOR,
—YUTES—

J. ORIOL CARBÓ

PLATERIA 30 Y CORT-REAL 29
(CUATRE CANTONS)

Lienzos y madapolanes

ACOLCHADOS BRILLANTES Y PIQUÉS
ACOLCHADOS

GRAN SURTIDO DE TIRAS BORDADAS

J. ORIOL CARBÓ
Plateria, 30 y Cort-Real, 29
(CUATRE CANTONS)

J. ORIOL CARBÓ
Plateria 30 y Cort-Real, 29
(CUATRE CANTONS)

laida era su nieta. La puso en un convento para que la educasen, porque cuando Adelaida tenía cuatro años, ni en España, ni en sus posesiones ultramarinas, había otros colegios para las jóvenes que los conventos.

Yo no me meteré en decirte si esta clase de educación que se daba entonces á las jóvenes en los conventos, era mejor que la que ahora se las da en los colegios; en los conventos, se las enseñaban muchas cosas, y hoy en los colegios no se las enseña menos; yo preferiría que cada madre fuese la maestra única y exclusiva de su hija... pero adelante.

Cuando Adelaida llegó á los doce años, todos encontraron pocos los elogios para celebrarla.

No podía ser más hermosa, ni saber más, ni ser más viva, esto es, más traviesa y de una manera muy graciosa.

Su abuelo vió que sabía coser, hacer dulces y flores y otra porción de habilidades, y sobre todo, que empezaba á ser para ella una jaula fatigosa el convento.

La sacó de él.

LV

Antes de pasar más adelante, debo decirte que al mismo tiempo que se había educado su nieta se había civilizado Miantucutuc.

Había entrado en Méjico, si no enteramente salvaje, porque había pasado veinte años entre gentes hasta cierto punto civilizadas, bravo, enérgico y dominador, gran jefe indómito acostumbrado á hacer temblar á los más atrevidos con una sola mirada.

Se necesita toda su rabiosa sed de venganza para que Miantucutuc se aviniese á vivir en la gran ciudad, junto con sus enemigos naturales, sin devorarlos.

Figúrate tú un gato en medio de un pueblo de ratones, mezclándose con

Miantucutuc había quedado abandonado.

Cuando López volvió, Miantucutuc había desaparecido.

¿Cómo? No se sabe.

López no había podido explicárselo.

Todo consistía en que Miantucutuc era fuerte como un cocodrilo. Había recibido una puñalada en el pecho, y había caído.

Astuto siempre, al verse fuera de combate, había preferido hacerse el muerto á fin de que no acabasen de matarle.

López se había engañado.

—¡Ya decía yo!—exclamé;—la mano de Clara debía ser debil; cuando hirió estaba aterrada.

—Vé ahí,—me contestó el esqueleto;—el hombre á quien Clara hirió, murió.

—¿Pero no hirió Clara á Miantucutuc?

—No; Clara mató á un pinto que, pagado por López, había consentido en tener á obscuras en el bosque con López, un diálogo que éste le había enseñado de memoria. De modo que Clara se equivocó, y fué tan fuerte, tan mortal la puñalada que dió al pinto, que éste no tuvo tiempo más que para hablar algunas palabras que sirvieron por su doble sentido para engañar más á Clara.

Cuando ésta al huir tropezó más allá con Miantucutuc, creyó que Dios la había llevado al mismo sitio donde había cometido el crimen.

Clara creía haber matado á su padre.

Esta era la razón de su remordimiento.

Pero Miantucutuc lo sabía todo; sabía quien le había herido, y cuando sanó de sus heridas pensó en vengarse.

Pero á los indios, como á los árabes, como á todos los hijos de los pueblos que se han separado poco de su origen, les gusta la venganza fiambre.

Miantucutuc juró á Maluc vengarse de una manera terrible.

Y esperó.

Meditó.

LA ROYAL INSURANCE
COMPANY

REAL COMPAÑIA INGLESA
DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

(En la cual está ya fusio-
nada la compañía de seguros **Queen.**

Las garantías que ofrece la Compañía *Royal Insurance Company* á sus aseguradores, tanto por su puntualidad en el pago de los siniestros, como en la acertada inversión de sus **200.000.000** de francos (40 millones de duros) que posee, le pone sin duda alguna, á la cabeza de las Compañías de seguros contra incendios del mundo, pues es la primera en importancia por el cobro de sus primas, por los capitales asegurados y por la colosal fortuna que posee. Fundada en Liverpool el año 1845, jamás ha decaído en sus operaciones ni en su historia, antes al contrario, se ha mostrado siempre más fuerte y poderosa cada día. En España es sobradamente conocida su importancia y seriedad, y está autorizada legalmente por decreto del Gobierno español de primero de Octubre de 1873 habiendo hecho el depósito que exigen las leyes fiscales vigentes, para garantía de sus asegurados en esta nación.

Desde 8 de Julio ha quedado nombrado agente para esta capital y provincia de la expresada Compañía don **Ramón Gispert y Ribet**, calle Nueva del Teatro, 4, entre-suelo.

Aprendiz: se necesita uno en la imprenta de este periódico.

La mejor preparación para conservar, restaurar y embellecer el cabello es
EL VIGOR DEL CABELLO DEL DR. AYER.



Conserva la cabeza libre de caspa, sana los humores molestos é impide la caída del cabello. Cuando el cabello se pone seco, claro, marchito ó gris, le devuelve el color original y su textura, estimulando un nuevo y vigoroso crecimiento. Dondequiera se emplea el Vigor del Cabello del Dr. Ayer, suplanta todas las demás preparaciones y pasa á ser el favorito de las señoras y caballeros.

**El Vigor del Cabello
del Dr. AYER.**

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

HIJOS DE JOSÉ TEIXIDOR

PROVEEDORES DE LA REAL CASA

Artículos para las

BELLAS ARTES Y LA FOTOGRAFÍA

Calle Regomir, 3.—BARCELONA.—Teléfono, 1563.

Fídanse catálogos

Cerrado los días festivos

EL CORREO de GERONA

DIARIO INDEPENDIENTE, DE AVISOS Y NOTICIAS, ILUSTRADO Y DEFENSOR
DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA.

Precios de suscripción

Gerona al mes. 1'50 pts.
Fuera de Gerona. 5 id.
Ultramar y Extranjero. . . 15 id.

Número suelto. 5 cts.
Número atrasado. 15 id.
Paquetes de 25 números. . . 1'25id.

Pago adelantado

Redacción y Administración Albareda, 15. segundo

Anuncios, remitidos y esquelas á precios módicos.

Ya te he dicho que la Virgen de-la-mañana, María, había muerto dando á luz una hija.

Esta era hija de López.

Miantucacut pensó por el momento en valerse de la hija para vengarse del padre.

Pero esta venganza había de dilatarse, porque cuando Miantucacut volvió, apenas restablecido de sus heridas, á la población de los pintos, Adelaida apenas tenía un año.

LIV

Pero Miantucacut no quería una venganza vulgar.

Se trataba de López; de López que había seducido á su hija la Virgen-de-la-mañana, y que seduciéndola había causado su muerte.

De López, que al conocer en la hacienda de Méjico á Clara, á la otra hija de Miantucacut, habida por él en la Cierva-gentil, y robada y bautizada por don Angel de Lemus, se había enamorado de Clara.

De López, que devorado por los celos, había tendido una infame celada á don Angel de Lemus, y para hacer viuda á la mujer que amaba, le había asesinado en la última de sus expediciones.

De López, que había tenido suficiente habilidad para hacer creer á Clara que Miantucacut era el asesino de su marido, el asesino de su primera hija, y había producido el terrible deseo de venganza de Clara contra su padre, ignorando que lo fuera.

Todas estas cosas, mejor dicho, todos estos terribles crímenes, merecían tomarse en consideración para castigarlos.

Miantucacut, como gran jefe indio, estaba acostumbrado á ejercer la justicia y no vaciló en sentenciar á López.

Miantucacut era rectísimo.

Pero además de que quería que la venganza fuese semejante en grandeza al crimen, López se le había escapado viniéndose con Clara á la encantadora Europa.

Miantucacut determinó seguirle.

Para ello vendió todos sus tesoros, que eran inmensos, en oro, diamantes y perlas, y solo se quedó con alguna rica pedrería para su nieta, y con el aderezo de perlas negras que llevaba la Cierva-gentil cuando la conoció Miantucacut, que don Angel de Lemus había robado á Miantucacut y que Miantucacut había robado á su vez á Clara.

Miantucacut no se separó de Méjico si no cuando invirtiendo mucho oro averiguó, como no suele decirse, toda la vida y milagros de López, anteriores á su conocimiento con él; entonces supo que López había sido espía doble, obtuvo las pruebas justificadas, y con ellas, con sus tesoros y con su nieta Adelaida, se embarcó y se trasladó á Europa.

—¿Y por qué se llamaba Adelaida esa joven, la máscara de color de rosa, en vez de llamarse Violeta-del valle, ú otro nombre semejante?—pregunté al esqueleto.

—Porque había entrado en los proyectos de venganza de Miantucacut que la hija le vengase del padre.

—¡Oh! ¡Qué horror!—exclamé.

—Los indios y los que no son indios, los hombres, llegan si pueden hasta el horror en sus venganzas,—dijo friamente el esqueleto.

Resuelto, pues, Miantucacut á poner á su nieta en comunicación con su padre, llamó en secreto á un viejo sacerdote católico que vivía entre los pintos y la hizo bautizar también en secreto.

El sacerdote puso por nombre á la niña el de la santa del día en que fué bautizada.

Adelaida tenía entonces cuatro años y era hermosísima.

Miantucacut firmó un acta de sumisión y se presentó en Méjico.

Dejó su corona, su manro y su taparrabos de plumas y se puso un sombrero de paja y la clásica levita española.

Se trasformó, en una palabra, y se guardó muy bien de decir que Ade-